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Társadalmi bajok.
Vannak, a kik mindent szerelnek a 

legsötétebbnek látni, vannak olyanok, a kik 
mindent rózsaszínben látnak. Tulajdonképen 
mind a kettőnek van egy kis igaza. Objec- 
tiv szemlélő ritkán akad. A társadalom is 
olyan, a milyen szemüvegei, nézik, s az 
egyesek Ítélete mindig vissza mutat a hely­
zetre, a melyben az egyes él. Ha mindezt 
komolyan figyelembe vesszük, talán nagvon- 
nagyon meg kell rostálnunk az egyes véle­
ményeket, legjobb azonban, - ha tu­
dunk tisztán látni — magunknak szemügyre 
venni a letűnt és letűnő dolgokat.

Leginkább szembeötlik az a szellemi 
és anyagi nyomor, mely a társadalomnak 
kivétel nélkül minden osztályát kínozza 
többé-kevésbbé, s mely ellen mindez ideig 
oly kevés gyógyirt találtak.

Hol legszembeötlőbb az? A legalsóbb 
nép osztályoknál, melyeknél a szellemi ki­
fejlődés és anyagi tehetetlenség és az indo- 
lenczia okozza.

A mi az objectiv szemlélőt leginkább 
elszomorítja, az az alsóbb rendű iparos és 
kereskedelmi osztály egy kis része, a mes­
teremberek tanulóinak és részben segédei­
nek szomorú viszonya. Az inas felnő örö­
kös dobálózás közepette, egyedüli szellemi 
kincse az, a mit az inasiskola -  legtöbb- 
mire alig látható eredménynyel - beledik- 
tált. Semmi vagy nagyon kevés erkölcsi

, érzés juthatott csak a birtokába, mert hisz 
kevés kivétellel egyiknek sincs al­

kalma azt megszerezni. Igv tehát ha 
szorgalma van is helytelen irányban fej­
lődik ki szellemileg. S ezeknek a szomorú 
dolgoknak következménye aztán a nyomor, 
mely zúgolódásban tör ki. így halad lefelé 
a társadalom alsóbb osztályainak egyike 
vagy másika - - kivétel mindig van s 
kevés külömbséggel a többi is.

Meg van tehát az oka annak, hogy a 
társadalom egy része a másik ellen fordul­
jon. A nyomorult, szellemileg és anyagilag 
koldus a jólétben duslakodó ellen. S ebben 
a harezban már nincs maga. mert ide csat­
lakoznak a legkülönfélébb zavaros elemek, 
a legtöbb proletár, elzüllött napszámos, hely 

: és foglalkozás nélküli egyén, kiket nemcsak 
az irigység és a nyomor, de az éhség és 

j korlátoltság is kerget tusára. Ezek szítják 
| legtöbbször a tüzet. Hogy aztán a közvéle- 
I ménv ezeket mily névvel illeti, az teljesen 
| egyre megy.

A sem anyagilag, sem pedig szellemi- 
i lég ki nem elégített tömeg azon osztály 
! ellen fordul, melynél az ellenkezőt tapasz- 
1 talja. Természetesen itt is Tengeteg apró kö- 
j  rülmény játszik közbe. A jobb módú és 
! érzésű néposztály nem akar közeledni le- 
: felé, de nem is tudna - - anyagi áldozatok 
: nélkül. Anyagi áldozatot pedig ki várna va­

lakitől. a jelenkorban hasztalan fáradság — 
i még gondolatnak is.

Ilyen körülmények közt tör ki aztán, 
természetesen az idő érlelésével az alsóbb 
társadalmi osztály harcza a felsőbb ellen s 
ezt nevezzük mi legnagyobb részben 
sztrájknak, mely a munka megtagadásában 
áll. A sztrájk pedig nem egyébb> mind az 
elkorcsosult szocziálizmus egyik fattyúhajtása.

Íme tehát ide értünk a mához! S a 
legnagyobb könnyűséggel tudtuk ezt leszár­
maztatni a nevelés (nem tanítás), erkölcsi 
érzés hiányából, vagy elvesztéséből. Most 
tele van a levegő az elkorcsosult szocziáliz­
mus miazmáival. Társadalmi betegség az, 
melynek már régen megállapították a diag- 
nosisát a társadalom és politika doktorai, 
de gyógyítani még sem tudták.

Mi tehát hasztalan próbálnék ezt meg. 
Mi nekünk jobb jövőbe és a jelen szebb 
képeibe kell vetnünk bizalmunkat, s nem 
szabad azonnal pálezát törnünk saját ma­
gunk felett. Ne lássuk az általam említett 
dolgokat tulsötéteknek, vegyük tekintetbe 
hogy idegen országokban még erősebben 
dühöngenek ily betegségek, pedig ott a mű­
veltség és szellemi javak nagyobb jólétnek 
örvendenek, mint nálunk.

Örvendjünk tehát, hogy e bajok nálunk 
aránylag még nem nagyok s objectiv kézzel, 
higgadt gondolkozással és minél több jóaka­
rattal ki is küszöbölhetjük a tár adatom c 
csorbáját.

B. H.

T Á R C Z A .
Első lépésem  a nyilvánosság előtt.

Az „Alsó-Lcndvni Híradó* o-rdeti tárczája. — 

(Folytatás.)
Színház után pedig a „Négy Alsó“-lioz czim- 

zett vendéglő kerthelyiségében vacsoráztam árván 
ölve egy aszúdnál mert asztaltársai in épen csak 
betekintettek a kertbe mikor megláttak, azonnal 
távoztak.

Különös érzelmekkel eltelve mentem haza s 
bár alaposan átgondoltam s összevetettem mind­
azt. a mi azon egyetlen napon velem megesett, 
sehogy sem tudtam rájönni a különös jelenségek 
okára.

Rémülve gondoltam arra az eshetőségre, hogy 
megörültem!

Másnap reggel hét levelet kaptam.
Mikor az első levél első sorát elolvastam 

azonnal tisztában voltam a rejtélyes helyzettel.
A levél igy kezdődött: „Kikérjük magunknak, 

hogy ilyen gyalázatos verseket Írjon nekünk!“ 
Egyúttal benne volt a levélben a vers is. A leve­
let a felsőbb leányiskola ‘23 növendéke irta alá.

Hát az én féltett kincsemet, a versgyűjtemé­
nyemet lopta meg valaki s küldte meg a verseket 
azoknak, kikről szóltak 1!!

A polgármester és a tanácsos leánykái levelei 
j is mind a megbotránkozás hangján irodáik s mind- 
; egyikben benne volt a vonatkozó vers.

Első érzésein ii boldogság érzése volt a mér­
hetetlen boldogságé azért, hogy jövö dicsőségein 
talpkövei visszakerültek a nélkül, hogy tudtam 
volna előzőleg a veszélyt, melyben velők együtt 
forogtam I

Azután tettem meg az első lépéseket, hogy 
tettest kinyomozzam; kikérdeztem a háromemele­
tes ház minden élő leikéi, — de hasztalan; szem- 

; besitettem a házmestert a 30. ajtószámu szakács­
áéval, a 22. ajtószámu zongorálanitól az irogépcs 
kisasszonynyal, hasztalan 1

Délbe újra hazakerültem a szobámba s ek­
kor vettem észre, hogy a zavarban két levelet fel 
bontatlanul hagytam; reményem nem csal!, az 
egyikben összes még hiányzó verseim benne vol­
tak s azonfelül még az 1 frt 20 kros számla a 
ruhatisztítótól; sejtelmeim támadtak s az utolsó 
levelet felbontatlanul zsebre dugva siettem a ruha­
tisztítóhoz.

Borotvált állu, őszülő, szikár alakú ember 
volt az n ruhatisztító, ki azzal fogadod, hogy té­
vedésből küldte meg a számlát, mert ö egv olyan 
nagy költőnek, mint én, nemcsak dij nélkül tisz­
títja összes ruháját, hanem azt dicsőségnek tartja 
s arra mindig büszkén fog visszagondolni! Egy­
folytában el is mondta, hogy szalonknbátom zse­
bében találta meg a verseket s azokat czimzot-

t okitok azonnal m egküldte s hm-sánatot kért, 
hogy a többi verset is el nem küldte, de nem 
vette ki belőlük, hogy kiknek szólnak. így léptct- 

i tek a nyilvánosság elé akaratom ellen.
A B. T. K. 70. S áliak védőszárnyai alatt 

i végzetes lettre csábított őrületcs dühöm s már 
I kinyitottam zsebemben a késemet. • - mikor n 

szomszéd szobából egy csecsemő sírása kijózanított.
Nem lettem tehát gyilkossá, hanem megma­

radtam u múzsák liának!
Szégyelleni magamat: mindenki elölt titkol­

tam verselési szenvedélyemet s álnév alatt akar- 
tiim csak verseimet kiadatni nagybátyám költségén, a 
mit a szerencsétlen ruhatisztító komolyságom, 
polgártársaim becsülésc rovására költség nélkül 

, megtett.
Röstellettem a dolgot; tisztában voltam az­

zal, hogy a városi elhagyom; fellevesemben meg- 
; erősített az utolsó levél, melyet nagybátyám ir t: 

.Szégyenfoltja a családnak, tisztes nevünket a pi- 
i aczra dobáld; pusztulj innen vagy én megyek!*

Az esti vonultai elhagytam a városi, de 
32000 lakosának gunykuezaja hasogatta Iclkcmct 

! s lm pecsétet látnak a sznláukahálomou tudják 
meg. hogy ez onnan van, hogy soha ruhát nem 
tisztiitatok, meri gyűlölöm a ruhatisztítókat '

(Vege.)
Csaba.
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Erzsébet szobo r N yirádon.
Xyirád nagy és lélekemelő ünnepet ült 

pünkösd másodnapja n. A közelből é< távol­
ból Ösazeztirándokolt, ezrekre menő közön­
ség jelenlétében délután három órakor lep­
lezték le itt Krzsébet kiralyasszony szobrát 
az Erzsébet ligetben. Ez a szobor az első, 
amely királyasszonyuuk Indáin óta magyar 
földön leleplezésre került.

A szobrot, amely ss  centiméter magas 
és 120 kilogramm nehez, a király en^.-.lei­
mével Tilgner akadémiái >zobr;isz formázta 
s e hó lS-án hatalmas kő- c- érezlapjával 
együtt öt nagy szekér szállította Nyiladra. 
Az egész szobor, az alappal együtt, ötven 
métermazsat nyom s a királyné alakja bronz­
ból van.

Pünkösd első napján nemzeti zászlók­
kal díszítették föl az Er/.-cbet királynéról 
nevezett liget karfáit s lampionokkal árasz­
tották el az egész ligetet. A szobor mellé, 
a mely az alappal együtt d l2 centiméter 
magas, tehát két emhormagasságot megha­
lad, díszes szónoki emelvényt állítottak.

Az ünnep napján, hétfőn, korán reggel 
nagy tömegekben özönlött az ünneplő kis 
magyar faluba az egész megye minden ré­
széből a nép. A pápai állami tanítóképző 
intézet részéről tiz tanár és száz tanilónö- 
vendék érkezett. A vendégeket tarai zklövé- 
sekkel fogadták s Polgár Béla üdvözölte.

Délelőtt istentisztelet volt, a melyen 
Andáhts Lajos esperesplébános végezte a 
misét. A templom zsufolázig megtelt s a so­
kaság egyrésze a szabad ég alatt imádkozott.

Délben a község a diákság és a ren­
dezőség tiszteletére nagy ebédet adott. Ebéd 
után a közönség az espercsplebános házá­
nál kezdett gyülekezni.

Délután félhárom órakor harsogó zene­
szó mellett indult el az óriási menet a plé­
bániaépület előtt az ünnep színhelyére. A 
menet élén fehérruhás leányok festői csa­
patja haladt, azután a különböző testületek 
és küldöttségek jöttek, az előbbiek zászlók 
alatt.

Az Erzsébet-Iigetben, melynek eddig 
.kutdomb" volt a neve, az elburkolt szo­
bormű körül foglalt állást a sokaság. A pá­
pai tanítóképző-intézet dalosköre Kölcsey 
Hymnuszál énekelte, mire Andalíts Lajos 
esperesplébános megnyitóbeszéde követke­
zett. Megdicsérte a kis magyar falut, amely­
nek népe a saját erejéből ily díszes emlé­
ket állított a királynénak, hangsúlyozta, hogy 
példát vehetnek erről más községek is s 
végül áldást kért az Erzsébet-ligetre és an­
nak minden egyes újonnan ültetett cseme­
téjére. Megnyitóját mozsarak dörgése követte, 
a melyet köröskörül visszhangoztak az er­
dős hegyek.

Most a dalkör a Királyné-himnuszt éne­
kelte s ezalatt a szobor talapzatára lerakták 
a koszorúkat. Különösen szép volt a pápai 
képzöintézet nagy koszorúja s Nyirád köz­
ség babérlevél- és gyöngyvirág koszorúja, a 
melynek széles, habos selyemből való, netn- 
zctiszin szalagján ez a felirat á ll :

.Erzsébet királynénak Nyirád köz-

A dalkör étieke után Polgár Béla szép 
emlékbcszédet mondott, miközben a lepel 
lehullt, Remenyik Lajos pedig az Erzsébet- 
liget és Erzsébet-:-/..bor történetét olvasta 
fel. a melyben Wlassics kultuszminiszternek 
a szoborra küldött 2"> frtos adományáról is 
szó van. A lepel lehullása pillanatában, va­
lamint Wlassics nevének említésekor a so­
kaság dörgő éljenzésben tört ki. A sikerült 
szobor érczlapján ez a felirat á ll:

ERZSÉBET.
1R37- ISttS.

Az ünnepi beszédek elhangzása után 
Polgár B -la felolvasta Wlassics miniszter és 
Széli Kálmán miniszterelnök levelét, amelyet 
az ünnep alkalmából intéztek a község elöl­
járóságához.

Végül a szobor átadása történt meg s 
a község elöljáróságának nevében a községi 
bíró gondjaiba vette a szép és értékes mű­
emléket.

A napot bankét rckesztetle be. amelyen 
SzovAthy Lajos képezdei igazgató, (lyőry 
Gyula pápai tanár stb. mondottak sikerült 
telköszöntökeU

A durvaság.
Ha modem társadalmi ételünket vegyctemz.-s 

ula vesszük, olyan elemeket hont Ki amink etvd- 
ntenie, m. Ivek könnyen érthetőve teszik n társa­
dalom erőhuuyatlásal

Szellemi e» erkölcsi erőink java részel az 
önzés k..t. le s n szabadon maradt erőink csuk 
tengődnek.

Ezen egyoldalii fejlesztés annál aggasztóbb, 
mert idealizmus híján verszegénynye váll tíz n 
társadalom, melynek sajnos - semmi köze a 
haza és a nyugat kultúrájának emelt vedbústya 
seregéhez, a csekély eszközökkel nagyokat terem­
tett elődeinkhez, n jogtalanság ellen mindenkor 
csatasorba állott apáinkhoz, kiknek éltető eleme a 
szabadság és a kultúra volt.

Kétségtelen, hogy minden létező változásnak 
van alá vetve s így ti társadalom lényege és fel­
adatai som maradhatnak ugyanazok.

Az élet nagy tanítómestere a szükség itt is 
kijelöli az irányokat, melyekben fejlődés terelődik.

Mivel azonban vannak ezélok és feladatok, 
melyek minden körülmények közöli változatlanul 
fennmaradnak, mint ideálok mérhetten erővel és 
értékkel bírnak, nagyon természetes, hogy a 
társadalom irányváltozása nem lehet oly radikális, 
hogy minden létezőt meggondolás nőikül romlm 
dönt, mert akkor a magán- és közelet ken tét majd 
teljesen betöltik azok a sajátos jelenségek, melye­
ket ép oly ügyesen, mint czinikusan u .modern' 
szóval jelölünk meg.

A radikalizmus, mely társadalmunkul jellegé­
től nemcsak, de erejétől is megfosztotta, a teltető 
legszélsőbb.

Egy ezélt tűzött ki, mely után vakon roha­
nunk s nem vesszük észre, Imgy sorjába elveszít­
jük legértékesebb tulajdonságainkat: mire észre 
terünk késő lesz már és esik nagy áron szerez­
hetjük őket vissza.

A ezél, melyet bálványozunk az önzés; esz­
közünk minden, a mi használ.

Nem is kell belemélyednünk társadalmunk 
tanulmányozásába, hogy egyik nagy fngyuléko.-sá- 
gát felderítsük, c«ak markoljunk bele azon sutok 
egyikebe. melyet a tévúton el-el hagytunk rohanva 
az egyedül üdvözítő önzés felé.

íme kezünkbe akadt egy ilyen elvesztett jő 
tulajdonság, mely erény szsimba jön : a kölcsönös 
tisztelet.

Ezt nem abban a viselkedésben látjuk, me­
lyet alárendeltség teremt meg. sem azt, melyei a 
pénzes vagy befolyásos emberek iránt mulatunk, 
mert az előbbi alázutosság, moghnnvnszkndns. 
utóbbi pedig hízelgés, hanem értjük alatta az ön­
tudatnak azt a megnyilatkozását, mely az embe­
rek érintkezésében az erkölcsi és szellemi tarta­
lom arányát veszi alapul.

Ezen tartalom szabja meg mértékéi a tisz­
teletnek a/, érintkezés módját: de saját érté­
künk tudata legyen itt is a regulator.

A rosszunk megvetésével önmagunkat s a 
velünk erkölcsileg egyenlő vagy magasabb fokú 
embereket tiszteljük meg; józan öntudatunk min­
dig megóv e tekintetben a szélsőségektől, hogy 
úgy a jót. mint a rosszat érdemnek vagy bűnnek 
csak az egyen körülményeinek mérlegelésével, te­
liét individualizálva tudjuk be.

Ezeket szem előtt tartva érintkezésünk olyan 
lesz. melylyel az egyenlő vagy magasabb erkölesü 
emberek hasonló eljárását provokáljuk s igy köl­
csönösséget teremtünk egymással való érintkezé­
sünkben, mely azt kellemessé, kívánatossá, elő­
nyössé teszi.

Az érintkezés sűrűsége csakhamar az egymás 
gyengéi figyelembe vételére cs kimélete^ségre tanít 
minket: a vi-zerny mélysége pedig a más hibáinak 
nyílt feltárására és gyógyítására egyenesen kötelez.

Terme-zetesen az erkölcsi érték egyenlősége

vagy iiiNgasat.li volta esetére vonatkozik csak ez. 
a tetei.

V többi - -hetiWgok fejtegetését mellőzzük
. . . ,i .inaijuk végül IcIemiiJeiii, liogy

| .ni...lem* Uradalmunk a kölcsönös tiszteletet s 
í unnak egyik faját az udvariasságot vagy a ügyel- 
! met nem ismén; hanem kárpótolta magát ezért a 
' kíméletlenségnél és durvasággal.

V vynk e-ak a tanuló ifjút, ki lanárjiit feigu- 
11v.din. a fiatal .■miiért, ki az ismeretlen nőnek

i n au -/■•me közé in■/.. ki iiöismeröséiiek ked- 
v--k. dni vei ..(romba Imkokknl. oonlidens lem pi- 
v.tl : ligy.diuk m eg a társalgás tenorját ép úgy a 
u-r!i ikual. mint a nőknél, azt c-upa úgynevezett 

t : l. -ti i n i t ö l t i k  k i: a hálok eléggé mutatják 
a mere-z-.-get. mely a külöiuliö/.ö uemiiekeL még 
a nyilvános érintkezésben is vezérli.

Ila l.’.va nézzünk mindenütt és iiiindents'ii a 
durvaság mutatkozik. Priideria nélkül moudlmt- 
juk. hogy társadalmi életünket főleg ez a durvaság 
teszi visszataszítóvá!

Pedig érezzük a kölcsönös tisztelet értékét, 
meri csak \ .*/r sérelemre is azzal lwiszaiitjiike.il- 
h Ttár-unka!. Imgy megtagadjuk tölea liszteli-tuyilvá- 
nitásüt.

Kicsinyes és durva s ezért a mily szomoritó 
e; > oly nevesi-ges dolog az. hogy ily esetben'nem 
.- a.•lünk kalapot: elmegvinik társunk melleit fe­
dett fővel.

Szörnyűség; no de van benne egy kis logika;

I inert a ki ilyen eljárásra képes,az nagyon okosan 
teszi, hu leggyengébb testrészét gondosan védi!

H Í R E K .

Gróf Festelicí Györgynek, a Georginái
nn galapítójának, eiiileks/.olira javára dr. Jankovieli 

! Lusz.ló gn'il liii-pan elnöksége alatt álló rendező- 
bizottság áltál báró Sptenyiné Blaln Ijíjza umö 
k .íz re  m ii köd .•sév e l /. da Égerszögen. ISI!!, 
évi június 12-.'ii az .Arany Bárány* szálló disz- 
t.-rmébcii tám/mulntsággai egybekötött hangver­
seny turtalik.

Vasúti értekezlet A Bulalonparti vasat
ügyben ll.-rtch-udy Ferenc/. és Rcé Jenő végre­
hajtó bizottsági elnökök foly.'i hó 14-ere Kalulnu- 
l .íredre hívtuk egybe a végrehajtó bizottságot ér­
tekezletre, amely a reszt veitek a bizottsági tago- 

j kon kívül dr. Jankovieli l-iszló gróf zatavannegyei 
; és dr. Fenyve-sy Eerenez veszpreinvármegyei fö- 
j ispánok is. A: értekezleten elhatározták, Imgy a 
1 helyi énlekii vasúinak egy kire Veszprémtől R.da- 

ton-Füredig terjedő rés/.él lógják kicpiteni s csak 
j azután folytatják a további kiépítést; egyúttal 
1 egyhangúlag azt is elhatároztak, hogy u kiépítendő 
1 vonulat teherszalii ásta is alkalmas módon, villa­

mos erőre rendezik he.
Meghívó Mélt. gróf dr. Jankovieli I-iszló 

| ur Zalaván.iegye főispánja védnöksége alatt a 
I keszthelyi m. kir. gazd. Uiniulézel „Dal-Zene-egy- 
, tele es hallgatósága a Kesteties-szolmr, a .Dal-és 

Zene- egylet alapja javára a nemes ezél iránt 
érdeklődők k >/.:•• n h  i I •- .vei lrtl.l. évi máj. 
ho 27-én a .Hulláin Szálló" nagytermében táncz- 
ezal egyhekölöll zártkörű hangversenyt rendez.

Gyászhir. Woelier Lajos gróf Széchenyi 
Béla erdőm, stere élte 77-ik i vében, végelgyengü- 

j lesben loly. évi május hó 14-én Bakon elhunyt.
Á Balatontavi Gozhajózási Részvénytársa­

ság tizedik rendes közgyűlését folyó hó 14-én 
tartotta Budapesten. A közgyűlésen felolvasták u 
társulat múlt évi működéséről szóló jelentést. Az 
előterjesztett évi mérleg szerint n nyereség az 
1897-ik évi nycrcinényho/.atullul együtt 9.84öfrtol 
tesz ki. amelyből 7UU darab részvény szelvénye 

! után tiz forintjával 7.000 forintot űzetnek ki. Az 
igazgato-ugba az alapszabályok értelmében kilépő 
gr.il Andr&ssy Gézát es báré lukey Istvánt igaz­
gatósági tagokul újból egyhuugulag megválasztották.

A zala egerszegi Iclső-kereskedelmi- és 
polgári- leány iskolák tantestülete folyó 1809. évi 
május 22 én a .kaszaházi kert “-ben az ifjúsági 
s. gilö-cgyesület javára zártkörű tavaszi mulatságot 

j rendez.
Érettségi vizsgálat. A zaln-egerszcgi felső- 

kereskedelmi iskolánál az 189S 9-ik tanévvégi érett- 
svgi vizsgálatuk szolieli része június lö„ 1(>. és 
17-en lesz Péter János budapesti székesfővárosi 
II. kerületi fclső-kercskcdelmi iskolai igazgatónak,

, mint a vallás- es közoktatásügyi minisztérium ré­
széről kiküldött biztosunk, elnöklete alatt. A ke- 
i demiigyi minisztériumét a vizsgalaton biztosi 

• minőségben dr. Cziudcr István köz- és váltóiigy- 
| ved képviseli.

Tanítók közgyűlése. A .Zalamegyci Áltn-
k'i'.'s Tahit..testület- nagy-kanizsai járási köre f. 
hó 18-án Sormáson tartotta felévi rendes közgyii- 
l '-et llajgato Sándor járási elnök vezetése inellett.
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Az ülésen körülbelül !Kt rendes tag és vendégekül 
Berkovics József s/.epetneki plébános és káplánja 
vettek részi. Az ülés megnyílása ulán az elnök 
inegliutó szavakban parentalta el lto/gonyi Lajos 
i's Boronkay Károly idő közben elhunyt járásköri 
tagokat, kiknek emlékét jegyzőkönyvben örökítik 
meg. Szintén napirend elöli indítványozta, hogy 
Wlassics Gyula minisztert abból az ürömből kilo- 
lyólag, hogy megmaradt u magyar közoktatásügy 
élen, táviratilag üdvözölje a közgyűlés. Kzt általa- 
lános lelkesedéssel elfogadtak. A közgyűlés délután 
I órakor végződött s utána a tagok és vendégek 
társasebédre mentek a sorolási vendéglőbe, hol 
egy szép toaszt kíséretében üerkovies József, sze- 
pctueki plébános, a kör pártoló tagjainak sorába 
lépett be.

Kiuevezés. Zala vármegye főispánja dr. Fo­
dor Gyula alsó-domborui községi orvost pacsai 
járási orvossá kinevezte.

Uj kaszinó. A bánok-szent-györgyi kaszinó 
alapszabályait a belügyminiszter megerősítette.

Egy orvossal keve-ebb. Dr. Bród Miksa 
Idényei járási körorvos lemondott állásáról s he­
lyette most az. orvosi teendőket dr. Hajós Sándor 
járási orvos végzi.

Azalamegyei általános tanítótestület sümegi 
és tapolezai járásköre f. évi május hó 27-en d. e. 
Ili órakor tartja a sümegi népiskolák III. fiosztá- 
lyában ez évi tavaszi nagygyűlését.

Vasúti előmunkálati engedély meghosszab 
bitása. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter dr. 
Eötvös Bálint budapesti ügyvédnek a déli vasul 
társaság Székes-Fehérvár állomásától Szent-Mihály. 
Jenő. Csajág. Kenese, Vörösberény, Balaton-Füred, 
Aszófő. Ságli puszta, Kövcs-Kálla. Kövágó-Örs és 
Gyula-Keszi irányában a dunántúli h. é. vasutak 
Tapolezu állomásáig, vagy a tervezés alatt levő 
keszthely—tapolezai h. é. vasút valamely alkalmas 
pontjáig, más részről Yörösberénytöl Veszprémig 
vezetendő gözmozdonyti szabványos, helyi érdekű 
vasútvonalra az évi márczius hó 9-én kelt
rendelettel ki idolt előmunkálati engedély érvényét 
a lejárattól számítandó további egy év tartamara 
meghosszabbi tolla.

Orvosi statisztika. Megyénkben meglehe­
tősen napirenden van a betegség krónikája. A déli 
muraközi vidéken ezerenként szenvednek a traclio- 
mában, Zala-Egerszeg székvárosban nagy a gyer­
mek halálozás, a zala-egerszegi járás föszolgabi- 
r.ija csak múlt héten záratta be három faluban az 
iskolákat, hol húszanként esnek bele a kanyaróba. 
E\ vei egyidejűleg nem érdektelen láthatóvá tenni 
a megye kiterjedését, lakossága számát s az or­
vosi statisztikát, hogy a hozzáértők lássák, clégsé- 
ges-e vagy nem, vau-e hiány, vagy nincs?, a baj 
miféle oldalon orvosolható? stb. A vármegye te­
rülete 5*. 18,2*1 négyzet kilométer, lakosságának a 
száma közel 880 ezer; a 12 járásban 101 kör­
jegyzőség, mintegy Ö7U község van. — Ennek a 
területnek van 66 orvostudora, ebből 11 járási, 8 
rendezett tanácsú városi és 4 községi tiszti orvos. 
Vau 7!) bába. A megyében van 35 körorvosi kör, 
be van töltve 31, betöltetlen 2, egyesítve 2. A 
körorvosok fizetése összesen 25060 kor., lakásbér 
egynek 200 korona, uliáltalány összesen 9232 
korona. A 12 járásorvos illetménye 6500 korona, 
s 3700 kor. uliáltalány, a három városi tiszti or­
vosnak 1600 kotona, a négy községi orvosnak 
2000 korona s 160 korona lakáspénz. — A lia- 
lottvizsgáln.ot 20 községben teljesíti orvos, 346 
községben képesített halottként, 100 községben 
pedig a községi elöljárók végzik. A 66 orvostudor 
közül hazai egyetemen végzett 38. Ausztriában 
28. 9 sebész közöl 6 itthon, 3 Ausztriában;
28 okleveles gyógyszerész közöl 16 itthon. 7 Ausztri­
ában tanult, okleveles segéd van 13. mind itthon 
tanultak. A 70 bába közül 71 itthon nyerte a 
képesítést, 8 Ausztriában.

Tanfolyam gyermekmenedékház vezetők ré­
szére. A nagy-kanizsai egyesületi kisdedovodánál, 
a mennyiben ke.lö számban lesznek jelentkezők, 
június bo folyamában nyári gycnnekmciiedekházak 
vezetésére alkalmas egyének kiképzése czéljából 
tanfolyam fog tarlatlni. Jelentkezhetnek egészséges 
és ép testalkattal biró 18- 40 év között lévő ma­
gyarul írni és olvasni tudó. kifogástalan erkölcsi 
viseletűket községi bizoiiyitvánvnyul igazoló nők. 
A kérvény, községi bizonyítvány es iskolai bizo­
nyítvány azonnal terjesztendő be Zalamegye kir. 
taufelügyelöségéhez. Különösen is felhívjuk ezen 
fontos körülményre azon községek figyelmei, melyek 
a jelenben, vagy a közel jövőben, nyári gycraiek- 
mencdékliázak felállítására vannak kötelezve.

A vidéki hírlapírók országos szövetsége, 
pünkösd vasárnapján tartotta ez évi közgyűlését 
Fiumehau. A közgyűlésre érkező mintegy 30 vidéki 
hírlapiról a pályaudvarban a fiumei tisztviselöegylet 
fogadta, élen gróf Wickenburg István alclnökkcl. 
A közgyűlést a városháza dísztermében tartották 
még: a nyugdíjintézet tervét tárgyalták, mert a

szövejség vagyona már kel évi fönnállása után is 
meghaladja a 30.000 forintot, s a szövetség jövő 
évi bevétele előreláthatólag 10 009 forint le s /. A 
közgyűlés után a hírlapírók megtekintették a fiumei 
ipurkiállitást, délután pedig a Megvár-hon il tengi ri 
hajózás „Lihurnia" iicvii gőzösén kirándult; k 
Cirkvenieáha, ahol gróf Szápáry László kormányzó­
nak a vendégei voltuk.

Eljegyzés. Si luiltz Kinő főgimnáziu t.í 
tanár eljegyezte Wuszli Mariska kisasszonyt 
Nagy-Kiiuiszán.

Tanulmányi kirándulás. A znhi-ogorszegi 
áll. főgiimiázimn IV. és V. osztályának növendékei 
Sebök Samu, Tuczy János és Kunfalvi Rezső laná-
rok vezetése mellett Sijiiiegre rándultak ki 1r. lm
18-áia. Varmegyénk «• sz:ép fekvésű városát nem
csak a természeti ténvezi ik kiilonlegi>s kifejlődése
teszi nevezetessé a tanulni vágyó ifjúság i■lőtt,

m azok a történeti i•s irodalmi vonalközások
is, IIIelveket Sümeg es környékének mcgszemliidése
ébrei-/t a fogékony fiatal lelkekben

A .Muraközi Tanítókor ez. évi rendes 
közgyűlését, junius hó 3-án d. o. 0 ómkor Csáktor­
nyán. a közs. népiskolában fogja megtartani.

Erzsébet emlekfák. Csáktornya város 
képviselö-tcstülele és buzgó elöljárósága, meg- 
diesöiilt Erzsébet királyasszouy dicső emlékét 
megörökítendő a f. év tavaszán Erzsébet emlékűik 
kiültetését határozta el. E őzéiből megkereste 
Berger Károly Lajos m. kir. gazdasági szaktanári, 
hogy a város lészére állami telepekről fákat 
szerezzen be. Nevezett eljárva e megbízatásban a 
liptóujvári és királyhalmi erdööri szakiskolákból
10 darab fenyőt, 50 tölgyet és 50 darab kőrist 
rendelt meg, a mely fák a folyó év tavaszán a 
gazdasági szaktanár felügyelete mellett a város­
ligetben kiültetlettek s immmár kevés kivétellel 
mind meg is eredtek. Ugyancsak 0 darab magas 
törzsű emlékűit rendelt a város elöljárósága József 
föh.rczeg alcsiithi uradalmából, a melyek a leendő 
Erzsébet ligetben nyertek elhelyezést és cgytöl- 
egyig megeredtek.

Eljegyzés. Másánezker Salamon a.-lendvui 
lakos eljegyezte Greiner Hiza kisasszonyt Szent- 
Györgyvölgyön.

Keszthelyi diákok Szombathelyen. Pünkösd 
napjan a keszthelyi főgimnázium VII. es Vili. 
osztályának 20 tanulója Szombathelyre utazott 
s megtekintették müveket, majd Ikervárra is át- 
rándultak, az ottani vízmüvek megtekintésére, 
továbbá a gépgyárakat, a gyufagyárt, régiségtárt 
stii. is tanulmányozták.

A hágai békekongresszus. Az egész mü­
veit világ figyelme Hollandia szép városa felé for­
dul. a hol most az egész világ államainak kikül­
döttei a világbeke megteremtéséről tanácskoznak. 
Lélekemelő gondolat megpróbálni neinzalek közötti 
egyenetlenkedések elsimítását, s megadni a módot, 
hogy a fegyveres erőre fordított milliókat a kultúra 
áldásos intézményeinek istápolására fordítsák. Az 
Ország-Világ, Magyarország e legszebb képes heti­
lapja nem mulaszthatta el az alkalmat, hogy u 
világbéke történetében örök emlékű Hága vámját 
írásban es képben be ne mutassa olvasóinuk. E 
szép újság e most megjelent száma több érdekes 
és szép képet közöl Hágából és közli a béke­
kongresszus színhelyének leírását is. De ez még 
csak ki' töredéke ama illusztráczióknuk, melyek 
az Orszá-Világ pünkösdi számát díszítik. Hogy 
Stefánia özvegy trónörökös asszony Budapesten 
időzött, bemutatja azt a kedves jelenetet, a mikor 
a föherezeg asszony a .Fehér Kereszt* apró ápolt­
jait meglátogatta. Megtalálja benne az olvasó az 
uj aradi román püspök Goldis János kepét, a buda­
pesti operaház kiváló vendegmüvesznöjét Arnoklson 
Sigridet és meg számos más képet. E melleit szá­
mos novella, vers, Lauka Gusztávtól, Vándi An­
taltól van e füzetben; e heten az Ország-Világ uj 
regényt kezd közölni, nem is számítva regénymel­
lékletén folyó képes regényét, melynek eddig meg­
jeleni számait uj előfizetőink ingyen megkapják. 
Az Ország-Világ előfizetési ára negyedévre 2 fit. 
Mutatványszámokat a kiadóhivatal, mely llold-uteza 
7. szám alatt van, kívánatra ingyen küld.

Levelezőlap-gyűjtők, kik az alakuló félben 
levő .Levelezőlap-gyűjtők Országos Egyesületé*- 
nek tagjai óhajtanuk lenni, Szíveskedjenek becses 
( zimükel a „Levelezőlap-Gyűjtő* szerkesztőségével 
(Székes-Fehérvár, Kossuth utczu 0. szarni közölni.
11 iratásj és tagsági dij nincs. Felvilágosításokat 
szívesen ád a szerkesztőség egy válaszbélyeg elle­
nében.

— Minta paraszt-gazdasag. A földmivelésiigyi 
miniszter rendeleté föltűn Zulu-Szántón minta 
paraszt-gazdaságot létesít a zulamegyei gazdasági 
egyesület s annak felügyeletével Csorba Gusztávot 
a keszthelyi gazd. tanintézet intézőjét hízta meg.

Petróleum forrás Égerszögen. Funglcr Mi­
hály házánál Morandini most asaljn az alapot, hol 
ásás közben petróleumra akadtak, mely meggyujtvn

oly szeI***|* n tett. mint a k e re 'k e d e >hon levő fino-
Iliitől t petrólemii. Fangh-r Mihály k.•i . 'k e d o t -
lián nelll szél Üti (!.1 oz az ígérkező kincs, mert azt
hiszi. Iiuigv a tíz Iívvel ezelölt elölülőit eg\ edény
petróleium be szi VI.rgotl a lo ldhe  és most e -ak arra

....... A 131 e Ciliiier . Kői li; Kováé '  István leple
került. Kel'/.' ■r sziikölt m, •g Eszékriil a katoiiasag-
hol > 11 131 - lo; iá'l csak a múlt lie ten  liqjtottu
végre ( ialaml Mik-..',i. holmi rubiniéinüekben. Azóta
már a 132 ikhe is belekapott Halaton-Magyurúdou. 
hol egy embertől 450 forintot lopott el. A esend- 
örseg megc'iple Pölréle faluban. König Kovács 

■ előbb tagadott, aztán visszamenőii g kezdte elis 
I merni előbb a m agya rúd i pénzt, melyből 200 Irtot 

már elköltött, majd a gnlumboki dolgait, s most 
folytatják tovább a vallatást inig mind a 130 eset 
lelkére nem száll.

— Lezuhant az emeletről. Folyó hó .6-án a 
zula-szent-grótlii nagvvendéglö első emeleti abla­
kából a cselcdluány, nhlaktis/.togat i' közben le­
bukott ; eszméletlen állapotban vitték a szobába.

A részegség áldozata. Kocsis Pálné ez Tra- 
liegyi lakos Zulu-Egcrszegcn bepálinkázott és h ízű­
ménél egy pocsnlyábu esett. Reggel, egy gyökérbe 
kapaszkodva halva találták.

Lengyel Jószef felsö-eőH lakos 4 eves 
fiái a szülök egyedül hagylak a konyhában. A kis 
fin játék közben fúrni vízbe bukott, s égési sebeibe 
másnap belehalt.

Tüzeset. Szabó Lukács pobndi lakós lak 
[ háza f. hii 18-án reggel 4 ómkor eddig ismeretiéi 

módon kigyuladt s elégeti; a kár 400 Irt.
Alsó-Lendván a földbirtok alapján 1000 évi 

| az országgyűlési képviselő választok névjegyzéké­
nek összeállításánál az adó alap Hl lit 57 krímii 
állapíttatott meg. — A kik ezen megállapítást 
sérelmesnek vélik, mától számítandó 8 nap alatt 
fellebbezésüket beadhatják.

A szombatfai rablógyilkosság ügyében, mely 
I annak idején nagy rémületet keltett vidékünkön, a 

kúria Ítéletét hirdette ki folyó hó 8-án a zulu- 
j egerszegi kir. törvényszék. Hosszan tartott a nyo­

mozni : a helyszínén talált kalap nyomán indult a 
: vizsgálat, mely kalapban kél községbirú Ratkó 

István kóbor ezigány tulajdonát ismerte fel. Két 
vármegye területén lévő esendörség s a szomszéd 

I stájer esendörség mozgósítva lett; a gyanú kóbor 
cxigúnyok ellen fordult. Mar-mar feladtak a re­
ményt, mikor sikerült Sárközi Valentin es Horváth 
András személyében a bűntársakul elrúgni; azután 
Halkó Istvánt is elfogták; első keltő bei-mérésben 

1 volt. csak Ratkó tagadott mindvégig. Kiderült vegro 
1 hogy a czigánvok lopni akartuk Szombatűin Gán­

csoknál s mert öreg Gáncs éjjeli öl i szolgálatából 
éppen akkor tért haza s észrevéve őket lármát 

; csapott, hogy menekülhessenek úgy öreg Gáncsot, 
mint segítségére jött fiát egyenként 7 8 kc'szu- 
nissal megöltek; Gáncs Mihály löd sebet is kapott, 
A kir. kúria Ralkot életfogytig tarló fegyljaz.ru 
iteite; a másik ket tettesre vonatkozólag úgy a 
minősítés, mint a büntetés tekintetében megváltoz­
tatta u törvényszék és a tahin Ítéletét s Sárközit 
tizenöt évi. Morváiból ti/, évi fegyhá/.ru Ítélte, mint 
tettestársakat.

Tolvaj Cseléd. IJanczMárton, ki foglakozás­
ára nézve csavargó, feltette magában, hogy meg­
javul és szolgálatot keres. S/omi József radumosi 
lakos e lm 17-én felfogadta', de az uj cseledben 
megrögzött hajlamai újult erővel feléledlek s az 
első órában már meglopta eselédlarsát Völgyi 
Károlyt. A telte* a lopott ruhuneaiüekel és órával 
megszökött, de a esendörség miiidoiilélu nyomozza.

Hűtlen postakocsisok. Ket posta tolvaj 
felett mondott itel tel f. hó 15 iki yégtárgyuláson 
a tszék. Korén Péter a dobromiki és Puhán József 
a cserencsóezi postánál alkalmazott kocsisok a 
reájuk hízott csomagokat rendszeresen mcgdczsmál- 
lak s azokból az esetleges pcnzküldcmenyt kiszedték. 
Hosszú es nagy utánjárással tudta felfedezni a 
postafönökseg a letteseket, a kik egyébként a vég- 
tárgyaláson azon esetekre, melyeknél különben 
telten |s érettek, töredelmes vallomást tettek. Korén 
Peler beüsinerle, hogy három ízben egyzser 50 ki t, 
egyszer I irtot s egyszer 5 frlot, l'iihúu József 
pedig hogy egy ízben 1 irtot s azonkívül fügét, 
ezukrnt sin, sikkasztottak a reájuk bizolt csomagok­
ból. A kir. tszék súlyosító k irühnéuyül vette a 
szolgálati hűség megs/.cge-m; és sikkasztás vétségé 
mi.itt Korén Pétért három h mapi és Puhán Józsefet 
két hónapi fogházra Ítélte. Ez utóbbira nézve az 
ítélet jogerős is lett. Korén Peler azonban az iteiet 
ellen felebbezést jelentett l.e.

Zsidóleányból cziganyasszony. A pécsi 
országos vásár alkalmával a városi orvos dr. Tolnai 
Vilmos, a belügyminiszter rendeletére m.nlegy 260 
kóborczigányt fogatott össze nagy iigygyel-bajjul 
a rendőrséggel es tiltakozásuk ellenere a himlő 
ellen valamennyit beoltotta, mert tudvalévőén a 
himlőt egyik helyroly a másikra letriukobb a ezigá-
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nyok hurczoljak, A czigányok közt egy rendkívül 
érdekes asszony vonta nt.itmm az orvos figyelmét. 
Ismerősnek tuut fel előtte s megszólította, hogy 
mondja meg a nevel.

Seliwatvz Étid n nevem feleli az asszony 
a czigányok furcsa kiejtésű nvdvén.

— Hová vak. ?
- -  Hügyeszi vagyok.
fis ekkor elmondta élete egész történetét. 

Dr. Tolnai Vilmos évek elöli llügyészen volt orvos, 
s ezért lúnt felncki oly ismerősnek a ezijnuiyas'zoiiy. 
Sehvarez Etel hügytsv.i zsidoszülök gyermeke, aki 
beleszeretett egy k> dxtr ez.iganylegem he es meg 
is szökött vele szüleitől, akik u/ota seunnit sem 
tudlak leányokról. Azt hitték, hogy öngyilkos lett 
e- Dunának ment. Sehvarez Etel úgy öltüz.ködig, 
mit a többi ezigányasszony. s gyermekei is épp 
oly kóczosak és rongyosak, mint a tőlibi ezigány- 
jairde. Az bizonyos, hogy Sehvarez Eleinek nagyon 
furcsa ízlése vidt. Ile ö azt mondja, hogy boldog. 
Igv rendben vau akkor minden.

Nyári betegségek. Ilyenkor amikor az idő 
már n városokban tűrhetetlen meleg kezd lenni, 
aktuálissá lesz az a kérdés, hogy iiol töltsük a 
szabadságunkat, hol üdítsük fel a hosszú egy évi 
robot munka útin eleruycdt idegeinket, hol töltjük 
a nyarat. Épen most kaptunk kezünk kö.' a Iv pes 
Családi Igipok illusztrált szépirodalmi heti lap 
(előfizetési ara negyedévre l frt. 50 kr.| tulajdonosá­
nak az értesítését melyből meglepetten olvassuk, 
hogy a legelőkelőbb magyar fürdőhelyen Bárlfáu, 
Otthon nevű minden kényelemmel berendezett 110 
szobás szállodájában mily mesésen olcsó árak 
vannak. Mindazoknak, kik a nyári idényt fürdőn 
szándékoznak tölteni, ajánljuk ezt a szállodát, 
melyben a szolid kiszolgálás mellett kényelmes a 
mi fő olcsó otthont találhatnak; bővebb értesítést 
nyújt a Képes Családi Lapok kiadóhivatala. Bpesl 
VT. Szondy uteza 11 szám.

Sxabé Pál kapolcsi lakos 72 éves vagyon­
talan beteges cselédember. ki mindig meghalni 
kivánko/.ott. folyó lio 19-én délután Knpoles köz­
ség erdejében felakasztotta magát a nyakkendőjé­
nél fogva egy terebélyes fa alacsony ágára.

Kottás levelezőlapok jelentek meg. követ­
kező darabokkal. Teljes zenemüvek, zongorára ének- 
hanggal: 1. Hej Ima szörnyű messze vagyok. 2. 
Ezért a legényért 3. Eri lóg horult az erdőre. 4. 
Asszony, asszony az akarok lenni. 5. Lányok, 
lányok a faluban, ti. Szerelmes a nap a holdlm. 
7. Kis angyalom, 8. Sarkon van a házam. 9. 
Fecském, fecském. 10. Zavaros a Bodrog. 11' 
Özvegy vagyok özvegy. 12. Azért csillag, hogy 
ragyogjon. IS. Bankó Pista : Elmegyek a tonger- 
szelre . . . Szövege l'n*a Igjjostól. 14. Keik eső 
majd lesz mező. 15. Házunk elölt mennek el a 
huszárok. Ifi. Két szép lánya van a kapitánynak. 
17. Sohasem szerettei! Mein Elemi. Óriási sikerű 
román dal. IS. Fürdik a holdvilág . . . 19. Csak 
titokban akartalak szcrc:iii. 20. Bunkó Pista: Szállj 
el madár, szállj el . . .21. Magasan repül a daru. 
22. Bchüt dieh Gott, es wár zu sebön gewesen! 
(Isten veled, gyönyörnek sok lett volna.) 23. Wenn 
die Blfitter leise rnuselien . . . (Keringődal. Ma­
gyar-nemet szöveg.) 24. Mikor nekem muzsikálnak. 
25. A ki a bábáját igazán szereti. 20. Holdvilágos 
csillagos az éjszaka. 27. Hallja maga gavallér. 
2H. Bankó Pista: Hej a szemed inindenit! 29. 
D'Ainant lz*ó: Hogy mi i- az a szerelem? Ma- 
zurka-dal. 30. Bas Biciiciiliau*. Szcnzárziós kouple. 
31. Bankó Pista: Álmodik a ki* tubicza. 32. Jaj 
de bajos a szerelmet titkolni. 33. Nem szabad ám 
barna legényt szeretni. 34. Mindenfele szereleni- 
iiek vege szokott lenni.35. Kille. Kille. Karline! Kupié. 
Öli Aeh so ein Sehleicher! teljes keringő szöveggel. 
37. A ki elvesz feleségül 38. Bort ide Salamon! 
39. Mi köze hozzája! nc|>dal. 40. So 'neganze kleine 
Frau 41. Bo. du la*s mich in ruh. 42. Beim Soupor. 
Ezen mindenki állal szívesen fogadott, csinos ki­
állítású zenes levelező lapok kaphatok drhouként 5 
kréri BALKANYI ERNŐ 1 önyvnyomdájálmn A.-Lend- 
ván. Vidéki megrendelések a pénz előre beküldésével, 
vagy utánvét mellett legpontosabban eszközöltetnek.

CSARNOK.

M á ju s  1.
Mikor az első bimbó pattan.
A menny tündöklő fényben cg • 
Madár megszólal édes dalban, 
l’jjongás röpköd szerteszét. 
Pillangók, méhek mézre vágyva 
Megszállnak rózsák h u  l* n . . . 
Tavus/szal jöttem a világra, 
tiyönyörü május elsején.

Mikor u föld, n tiszta égholt 
Virággal, fénynyel van tele.
A délről megjött enyhe szellő 
Szivünkbe vágyat lop bele!
Megláttam öt. kiért rajongtam 
S azt hittem ö csak az enyém ...
Első dalom tnvaszszal irlmn,
Gyönyörű május elsején.

Mikor az ősz lehelletére 
Virágok földre hullanak.
Tündöklő inenyseg, kékbe játszó. 
Felhős, setét i*gy perez aluli; 
Armiyvetesiv jégeső hull.
Vérkönvbe fül a tört remény . . . 
Eszembe jut, mily gyász borult rám 
tiyönyörü május elsején.

Mikor az első hópehely hull.
Szivembe rezg lnis sejtelem:
Korán halok meg. ősz utóján.
Mint sapadl lomb. oly nesztelen.
S hogy síromon virág viruljon.
Bal árja törjön el felein . . .
Bárcsak tnvaszszal halhatnék meg. 
Gyönyörű május elsején.

Pécsett, 1899. évi ápril hó 22-én.
Szendroi József.

Közgazdaság.
A v e té s f o r g ó  é s  t r á g y á z á s  e g y m á s ­

h o z  v a ló  v is z o n y a .
Erre a kérdésre a kővetkezőkben lehet a 

j feleletet megadni.
1. A trágyázásnak alapját a vetésforgó képezze 

azon okból, hogy a nőn nytáplálkozás törvényei 
értelmében és a talaj fizikai állapota alapjait a 
nagy termes föltételeit teljesíthessük.

2. Az ugrikultur-kémia feladata a növény és 
j a Utlaj trúgyuszükséglctet az egész veleslorgasra

nézve megállapítani, s ezen alapon számítandó ki, 
hogy milyen növény alá, milyen es mennyi trágyái 

| használjunk.
3. A műtrágyát akár egyedül, akár az istál- 

lólrágya pótszeréül IiuszikiIjuk, a rra ügyeljünk, hogy 
a) a fó tápanyaguk (mész, káli, foszlorsav | tekin­
tetében a  talaj gazdagiltassek; b) hogy ezen anya­
gok oly módon és időben alkalmaztassanak, hogy 
áltáluk a széli éc nitrogén assiinilala.su elősegít- 
tesek ; ej a m&lráaya oly módon alkahnaztassek, 
hogy az a talaj fi/.'kui állapotát a  növény lapLI- 
kozására alkalmasabbá tegye.

4. Ez ókból a meszel legczélszerübheu kapus 
növények ulu alkalmazzuk, melye .re a következő 
évben kalászos növényt vetünk, s ez után, vagy 
meg azon évben, közötlcs vetésnek, vagy a har-

1 mndik évben főterinénynek valamely hüvelyes nö­
vényt.

5. A foszfátokkal való trágyázás oly módon 
intézendő, hogy a pillangós virágú véleményeknek, 
a talaj teljes foszlorsav készlete rendelkezésére 
álljon. A pillangósok trágyázásánál fontos, hogy a 
nehezen oldható foszfátok (lliomus-saluk. Csont- 
liszt) két évi termésre elegendő mennyiségben már 
az előző növény ulu alkalmaztassanak, hogy u 
foszfát a nedvesség és a tulaj megmivclésc altul 
lehetőleg eloszlassuk es a növények gyökereinek 
rendelkezésűre álljon. A csillag!ürl azonban a tosz-

| lattrágyát csak ritkán liuiúlju meg, mert gyökerei 
; azt tulajból elő nem készített állapotban is feltár­
jak es lelveszik.

ti. A legnagyobb Óvatosságot igényli a kalisnk 
[ alkalmazású a vetésforgóban.

A kulit nagyobb mél tókban igényló növény ok- 
; nél meg nem sikerüli, a ezukorrepat kivéve, meg­

állapítani. hogy milyen alakban nyújtandók nekik 
lcgczétszcrübben a kálisók.

így azután meg leginkább ajánlható azon el­
járás. hogy a külinöveny elov elememet trágyáz- 

, zuk bőségesen kálisókkal, hogy a reá köve,kezű 
elegendő mennyiségű es könnyen felvehető káli- 
készletet találjon a talajban.

Ez különösen a lupa. burgonya és dohány­
termelésnél bir fontossággal.

Sok káli trágyát gazdálkodhatunk meg azáltal, 
hu állatainkkal mdas.-z.et es szeszmoslekol, melyek 
kuliban bővelkednek, etetünk s a vizeletnek, melybe 
a takarmányból kivont káli legnagyobb részé tog- 
lallatik, gondját viseljük.

7. Az egyesitett ásványi trágya, ennek nevez­
zük a kuli-foszfát trágyát, féltévé, hogy idörui- 
idöre mesztrágyáról gondoskodtunk; igen loiitusu 
pillangós virágú növényeknél, hogy a lehelő leg­
nagyobb termést és a lehető legnagyobb úszta jö­
vedelmet állítsuk elő, feltéve, hogy ebben az idő­
járás moslohusúgu nem gátul meg.

8. A káli es foszfa ti ragya együttes alkalmá­
ra a kalászosok alá. luv az elöveteményt nitrogén- 
gyűjtő növények képez.tck, bizlositja a tennést é* 
2B tapasztalai szerint kifizeti mugat.

Cliilisaleírómra csak abban az esetben lesz 
szükség, ha a iiilrogciigyiijlö pillangós nem adott 
jo termest s ennek következtében a kalászosok is 
gyengén állanak.

Figyelemre méltó, hogy u kalászosok igen 
' jól elbírjak ártalom nélkül a sok káli-ól is s igy 

az uhuink következő érzékenyebb kálinövéoyck alá 
ezélszerii az ezeket megelőző kalászosokul trú- 

1 gváztii kálival.
9. Kiváló fontosságú a pillangós virágú nő- 

ragu növények növelése: mint közöttes növénye­
kéi akár zöldtrágyául használjuk, akár föletetjük

. azokat.
Mindenek előtt ki kell nyomozni, hogy me­

lyik pillangós virágú nilrogéngyiijlö növény dis/.|ik 
1 legjobban földjeinken, s ezekel. hogy jól es buján 

fejlődjenek, káli-lns/.lattrágyávul latjuk el, s ekkor 
j föltéve, hogy az időjárás nem volt kedvezőtlen, 

sikerülniük kell; s ez képezi a modern gubonater- 
1 melés sarkpontját.

II). Az istállólrágva viszonya a vetésforgó- 
I hoz ugyanaz marad, mint a műtrágyák alkalma­

zása elöli: fődolog, hogy azon növényeink alá 
alkalmazzuk, melyek azt legjobban meghálálják.

11. Az ásványi műtrágyák czéltudutos alkal­
mazása által képesek leszünk a levegő nitrogén

\ készletét fokozott mérvben kihasználni, a talaj 
! nedvességtartalmát növényeink számára konzéi- 
1 válni s azonfelül szaporítjuk földjeink lummsztar- 

Udmát is.
12. A homokos vidéken inüködö gazda ezen 

' elvek szem előtt tartásával képesítve lesz. gabo­
nája előállítási árát jelentékenyen alászállitaui, s  
igy birtoka jövedelmező-egét loko/.ni.

Kiváiuitos volna, ha gazdáink ezen elvek al­
kalmazásánál teendő s egyéb lupaszlalataikal iná- 

; sok okulására közzéteíiuek.

Hetivásár.
Sertés behajtatott HO darab, eladalott 122 

darab; kövér leölve 42 45 kr. klgrammoukiut; 
1‘ déves növendék 12—15 frt drbju; válasz lóiiialucz 
3 -4 frt drl.a

Borjú behajtatott 38 drb; eladatott mind; 
leölve 32--36 kr. kilója.

Kövér bba eladatott 4 5 írtjával pároukiiit; 
sovány liba eladatott 2 Irt Injával pároukint. 

idei libák 1 írt (i(l kr. (tarja.
Idei kacsák 90 kr. 1 frt pároukint.
Tyúkok 80 90 kr. pároukint.
Csirkék 50 00 kr. páronkiut.
Tengeri eladatott 100 kilónként d frt 20 krért. 
Murai lisz.t eladatott 0 frt .‘tükreit 100 kiló. 
Burgonya cladutoU 3 Irt 80 kr. 100 kilónkéul. 
Tűzifa behozatott 20 kocsival, cludutolt mind.

1933 99. tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az a.-lcndvai kir. j.-bimsig. miül telek- 

könyvi hatóság közhírré tesz.i. hogy Hajós Mihály 
ügyvéd alsólendvai lakos végrcliajlutónak Báli 
György dohrii lakos végrehajtást szenvedő elleni 
20 forint 05 kr. tőkekövetelés és járulékai ininti 
végrehajtási ügyében az. alsó-lendvai királyi járás­
bíróság területen lévő. a dohrii 504. sz. tjkvhen 
A + 1 sor, 3. Iírzi szám alatt foglalts 1 ; részltén 
Báli György végrehajtást szenvedő, másik V* rész- 
hen pedig Konkoly József (nős Bita Julival) nevén 
álló. az. adó alapján 368 forintra becsült egész 
ingatlanra 368 forintban ezennel megállapitott 
kikiáltási árban az. árverést elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az II9S. évi 
június hó 30-ik napjának délelőtti 10 érakor Dobri 
községében a községházánál megtartandó nyilvá­
nos Árverésen a megállapított kikiáltási áron ulól 
is chidatni fognak.

Árverezni szándékozlak tartoznak az ingatlan 
beesáráuak 10 százalékát vagyis 30 írt 80 krt kész.- 
penz.ln n. vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-átmn jelzett 
aiTolyainmal -z-imitott és az ltí<l. nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszleri rendelet 8. §-ában, 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ké­
zéhez letenni, avagy az. 1881: LX. l.-cz. 170. §-i» 
értelmein n a bánatpénznek a birósAgnál elöleges 
élboly -••riil kiállított szabályszerű elismervényt 
al.-zo lg,illatúi.

Kell Alsó-Lcndván, 1899. évi április hó ti.
napján.

Az u.-lendvai kir. jbiróság mint telekkönyvi
hatóság.

Horváth, kir. alhiró.

Nyomatott Balkán yi Ernő könyvnyomdájában Alsó-Lendván.


